中国人民大学

外国语学院工作简讯

2015年第6期

外国语学院党委

2015年5月15日

本期导读

学院工作动态

- ■我院七项高端外国专家项目获批
- ■人大-迪肯会议第一次会谈召开
- ■2015年中国人民大学日语演讲比赛成功举办
- ■教师鲍同出席"党的十八届四中全会重要文件多语种外语翻译出版座谈会"

学校工作精神

- ■人大党委理论学习中心组召开(扩大)会议学习习总书记关于"三严三实" 的重要论述
- ■中国人民大学与教育部留学服务中心达成战略意向携手推动留学工作

兄弟院校情况

- ■北京外国语大学研究生院、清华大学公共管理学院签订联合培养框架协议
- ■上外与俄罗斯科学院社会科学信息研究所签署合作协议

学院工作动态

★学院新闻

我院七项高端外国专家项目获批

我院申报的七项 2015 年度高端外国专家项目(文教类)申请已获得国家外国专家局文教司批复,列入 2015 年度高端外国专家项目(文教类)计划。我院此次获批的七个项目含四项个人项目和三项团队项目,共计十一名外国专家。

项目名称	姓名	国籍	原单位
西方视域下的中国形象研究	Colin Mackerras	澳大利亚	澳大利亚格里菲斯大学
奥地利-犹太文学与文学和电 影中的反犹主义	Mark Gelber	以色列	本-古里安大学
二十世纪俄罗斯小说	Vladimir Agenosov	俄罗斯	俄罗斯莫斯科国立师范 大学
日本古典文学研究	Komine Kazuaki	日本	日本立教大学
亚太岛国与澳大利亚研究	David Walker	澳大利亚	北京大学
	June Senyard	澳大利亚	澳大利亚墨尔本大学
	Gary Smith	澳大利亚	澳大利亚迪肯大学
澳大利亚文化、历史与社会	Bill Gammage	澳大利亚	澳大利亚国立大学
	David Carter	澳大利亚	澳大利亚昆士兰大学
澳大利亚与亚洲	David Kelly	澳大利亚	澳大利亚悉尼科技大学
	Daniel Kane	澳大利亚	澳大利亚麦考瑞大学

高端外国专家项目是国家外专局为落实中央人才战略,加快建设高层次外国专家人才队伍建设,搭建富有活力、以用为本的高层次外国专家引进平台而特别设立的引智项目。高端外国专家项目重点引进非华裔外国专家,申报人选系教科文卫领域科学研究、学科建设和人才培养急需的高端人才。

人大-迪肯会议第一次会谈召开

4月24日上午,澳大利亚迪肯大学潘成鑫老师与人大澳研中心张勇先教授及中心成员就将于2015年10月由人大主办的人大-迪肯会议展开了第一次会谈,双方就会议时间、地点、人数、规格、如何操作等问题展开了一系列商讨。

2015 年人大-迪肯会议拟以"Asian Century: China-Australian perspective"为主题,并邀请教育部领导、外专局领导、人大校领导、澳研中心八位专家、兄弟院校专家与会。此次会谈明确了人大方面的相关职责,包括会议申办、相关预算、会议通知的草拟等。

会后,人大方面将进入紧张的会议准备阶段,并与迪肯方面保持紧密联系, 争取将会议的前期准备工作做到最好。

(澳大利亚研究中心供稿)

迪肯大学-中国人民大学第一次国际会议论文集出版

由澳大利亚迪肯大学和中国人民大学联合主办的国际学术会议"深化中澳关系:挑战与思考"于2013年10月3日至4日在墨尔本市中心举行。这是迪肯大学与人民大学首次合作举办国际会议,来自中国和澳大利亚多所大学、机构的学者就中澳关系的多个领域展开了热烈地讨论,人大澳研中心张勇先教授带领16名师生出席了此次会议。

2015年2月,此次会议论文集《澳大利亚与中国:跨文化的挑战与思考》由中国社会科学院出版发行。该书刊登了中澳多名专家学者的优秀论文,他们从各自不同的角度提出中澳关系面临的挑战以及自己的一些思考。

在出版的 19 篇优秀论文中,有 4 篇出自中国人民大学教师之手,分别是: Colin Mackerras 的 An Evaluation of Australia-China Relations under the Gillard/Rudd Labor Governments 2007-2013, 郭庆民与 Sun Ruiyuan 合作的 A Critical Analysis of the Semantic Prosody in Media Discourse about China's Rise, 李平的 The Immortal's Roles in the Land Rights "War" in Carpentaria, 以及田丽丽的 Learning Australian English Vocabulary: Focus on Form or Forms?。此外,人大澳研中心讲座教授 David Walker 的 Getting It: Predicting the Chinese Future 和澳研中心成员张磊的 Repositioning Australia in the Asia Pacific 也在此书中发表。

(澳大利亚研究中心供稿)

中国人民大学第一本通识课论文集出版

由中国人民大学教务处组编制的《通识教育大讲堂——学科通识系列公开讲座》于2015年1月由中国人民大学出版社出版。这是中国人民大学第一本全校通识课论文集,是对中国人民大学先后开办的通识教育大讲堂学科通识、跨文化沟通等公开系列讲座的总结,由名师讲稿整理而来。

该书涉及的师资阵容强大, 主题领域广泛, 内容丰富多彩。这些名师包括:

宋志明、包伟民、孙郁、刘小枫、张勇先、郑杭生、温铁军、陈力丹、何友晖、 张杰、赵彦云、黄卫平、李义平、曾湘泉、朱信凯、时殷弘、黄大慧和陈禹。

我院张勇先教授讲课深入浅出、幽默风趣,他开设的全校通识课"英语发展史"深受同学们喜爱。其中,具有代表性的《英语的发展演变以及对汉语的影响》讲稿成功入选此论文集。这篇讲稿生动地讲述了英语的起源、发展,如何逐步取代拉丁语和法语成为社会上层的语言,以及英语的普及给汉语带来的影响。

2015年中国人民大学日语演讲比赛成功举办

2015年5月6日14时整,由我院日语系主办,樱花社协办的"2015年中国人民大学日语演讲比赛"决赛在明德法学楼0402举行。日语系9位老师出任此次比赛评委,日语系各级同学均踊跃参加。

经过4月中旬以班级为单位举行的预选赛,此次共有12名选手进入了决赛。他们分别是2013级郭可纯、沈颖、张海庚、谢闻天、李林彧、靳雨桐和张敏,2014级王静昀、金昭延、李志渊、姜亚寒和史蕊。演讲的主题为《我的家乡》和《我喜爱的书》,参赛者也可自拟题目。

选手们围绕自己的演讲话题娓娓道来:有人怀念故乡不知名的小河流,里面承载了多少童年的快乐回忆;也有人感恩父亲的相伴守护,希望让他们享受承欢膝下的幸福。命题演讲环节结束后,参赛选手分别回答了日籍教师大工原勇人老师和田中美穗子老师的即席提问。出色的发挥令在场的评委老师们连连称赞。

比赛计分期间,主持人精心准备了"法式石头剪刀布"的小游戏,同学们踊跃参加,笑声此起彼伏。此外,2012级陈启翔和2013级张敏、龚宇程同学还即兴演唱了中日文歌曲,博得了大家一片欢呼声,冲淡了等待结果的紧张气氛,融洽和乐的场面展现了日语系亲如一家的气氛。



最后,沈颖同学以出色的表现获得了一等奖,郭可纯和金昭延获得二等奖, 靳雨桐、张海庚和李林彧获得三等奖,其他的选手们也都获得优秀奖。会场还举办了同期进行的 2015 年中国人民大学作文演讲比赛的颁奖典礼。郭可纯同学斩获一等奖,沈颖、陈怡伊获二等奖,2012 级的三位同学,王博、周思远、朱若菡获得三等奖。比赛在欢快的气氛中落下帷幕。

赛后,成同社教授、钱昕怡副主任和参与比赛指导的田中老师、大工原老师对同学们的表现进行了点评,为同学们的出色表现喝彩的同时,也期待同学们能坚持这样训练自己,以让自己的日语水平取得更大的进步。

作为提高学生基础阶段日语水平的重要举措,日语系多年来坚持举办以一、 二年级同学为主的日语演讲比赛,由相关指导教师对全体学生进行一对一的集中 训练。在近二个月的训练、练习、比赛过程中,同学们的日语发音与语感得到了 提高,口头表达能力、读写能力和思考能力也得到了较为全面的锻炼,活动取得 了良好的效果。

(李小琪供稿)

★教师新闻

我院张勇先教授受邀出席澳大利亚联邦总督 欢迎活动

应国家主席习近平邀请,澳大利亚联邦总督彼得·科斯格罗夫(Peter Cosgrove)3月25日至31日对中国进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛2015年 年会。

我院张勇先教授受澳大利亚驻华大使孙芳安女士之邀,于 30 日上午前往澳大利亚驻华大使馆大使官邸参加了为欢迎总督所举办的招待活动,并就促进澳中两国之间教育和科技的合作关系进行了交流。

习近平主席 30 日下午在人民大会堂举行仪式,对科斯格罗夫来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛 2015 年年会表示热烈欢迎,并在仪式结束后与科斯格罗夫进行了会谈。习近平指出,希望双方抓住双边关系重要发展机遇,顺应时代潮流和两国人民共同愿望,不断深化对话、交流、合作,推动中澳全面战略伙伴关系持续稳定发展。

我院张勇先教授参与堪培拉大学代表团会见活动

4月14日,堪培拉大学校长史特芬·帕克(Stephen Parker)、澳大利亚首都领地首席部长安德鲁·巴(Andrew Barr)等一行访问中国人民大学,中国人民大学常务副校长王利明、外国语学院澳大利亚研究中心主任张勇先教授、培训学院院长郭杰等出席了此次的会见活动。

王利明教授简要介绍了中国人民大学的基本概况和与澳大利亚高等学校合作的情况,表示希望两校通过此次访问和交流加深彼此联系,进一步拓展合作领

域。史特芬•帕克校长回顾了两校以往的学术交流经历,并希望以此次访问为契机,继续加深两校学术合作关系及人员往来。

会谈结束后、双方续签了有关学分互认的合作协议。

与校领导会见结束后, 堪培拉大学代表团一行访问了澳研中心。外国语学院澳大利亚研究中心主任张勇先向代表团简要介绍了澳大利亚研究中心基本情况。

我院张勇先教授受邀出席澳大利亚教育公参 告别晚宴

4月23日晚, 我院张勇先教授受澳大利亚驻华大使孙芳安(Frances Adamson) 女士之邀出席在大使官邸为哈凯琳(Cathryn Hlavka)教育公参举办的告别晚宴。

除孙芳安女士、哈凯琳公参和张勇先教授外,出席此次告别晚宴的还有:孙芳安大使丈夫,哈凯琳公参丈夫,教育部国际司、中国教育国际交流协会、国家留学基金委、中国留学服务中心、汉办、国家教育行政学院的部门领导,中科院和中国农业科学院国际司的领导,大学(北大,北外,中科院大学,人大,北师大)的校领导等。

此次告别晚宴除欢送哈凯琳公参外,也对哈凯琳公参在华期间完成的工作给予了回顾以及高度的肯定。哈凯琳公参在华任职期间,积极推进中国教育事业的发展,努力为中澳两国在教育方面的沟通搭建桥梁,鼓励和支持两国留学生赴对方国家留学,为促进中澳两国的文化交流做出了重要贡献。

我院教师鲍同博士出席"党的十八届四中全会 重要文件多语种外语翻译出版座谈会"

为进一步扩大党政文献多语种译本的社会影响,推动马克思主义中国化最新成果的对外宣传,中央编译局于2015年4月22日召开了"党的十八届四中全会重要文件多语种外语翻译出版座谈会"。作为日语专业的唯一代表,中国人民大学侨联归国留学人员联合会副秘书长、中国翻译协会会员、我院教师鲍同博士应邀参会并发言。

在座谈会上,鲍同谈到:"中央编译局的相关翻译活动为高校留学生、外籍教师、外籍客座教授的在华学习和生活提供了便利,能够帮助和促进其了解、学习、理解、贯彻、运用、传播中国党和政府的大政方针,为世界范围的文化交流奠定了基础。"中国党政文献多语种的翻译和出版,"已成为高校相关教学活动、外事活动的宝贵资料。"同时,他还对党政文献在编译、宣传等方面的工作提出了一些有针对性的建议,受到与会领导和相关人士的关注。



中宣部新闻局副局长申展利、国新办对外推广局副局长李智慧、中联部五局副局长王家雷等有关单位负责人出席了会议。中央编译局局长贾高建出席会议并致辞。中央编译局副局长柴方国、秘书长杨金海分别主持会议。除中国人民大学外,还有来自最高人民法院、国务院法制办、中国外文局、清华大学、北京大学、北京外国语大学、中国法学会、新华社、中国国际广播电台等单位的专家学者。新华社、中新社、《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》、《中国日报》、《学习时报》、《中国新闻出版报》、中央人民广播电台、人民网、新华网等多家媒体对会议进行了报道。按照中央有关部署,中央编译局组织力量于近日将中共十八届四中全会的决定及其他重要党政文献翻译成英、俄、法、西、日、德、阿等七种文字。并出版发行。

★学院党政教辅工作综合信息

学生素养提高讲座

5月6日下午,应学院副院长贾国栋教师的邀请,中国外文局翻译专业资格考评中心副主任卢敏、外交部公共外交专家委员会成员任小萍为我院学生进行了学生素养提高系列讲座之——职业翻译素养与翻译考试,详细向学生们介绍了翻译者应具有的素养及如何做好翻译考试准备。讲座在求是楼 202 举行,由我院刘力博士主持。

我院师生应邀参加纪念反法西斯战争胜利 70 周年图片展开幕式活动

5月6日,"纪念世界反法西斯战争胜利七十周年图片展"在中国人民大学图书馆开幕,图片展由中国人民大学、俄罗斯联邦驻华大使馆和俄通社—塔斯社共同主办。俄罗斯驻华大使杰尼索夫,中国人民大学校长陈雨露、常务副书记张建明出席开幕式,中国人民大学常务副校长王利明主持开幕式活动。本次展览是

俄方首次在中国大规模集中展出与二战相关的照片,俄通社—塔斯社提供的近70 幅珍贵历史照片,均拍摄于1945年至2014年。我院师生共计70人应邀参加图片展开幕式活动。

学校党委理论学习中心组召开(扩大)会议学习"三严三实"

5月8日下午,学校党委理论学习中心组召开(扩大)会议,学习习近平总书记关于"三严三实"的重要论述。马克思主义学院书记杨凤城教授、杨德山教授先后向参会人员介绍了"三严三实"提出的背景及个人学习的思考。部处及院系负责人代表分别谈了各单位在落实学习"三严三实"方面的体会和思考。

斯诺书记在会议最后指出,中国人民大学将按照中央部署要求,以从严从实作风认真开展专题教育,融入学校党建工作、日常工作,抓深入出成效,使学习和践行"三严三 实"在全校干部教师中形成共识、化为自觉,成为干部作风的根本特征,成为师德师风的重要内容,为建设"人民满意、世界一流"大学提供动力保证。

组织部组织我院教师参加关于副院长人选谈话

5月13日, 我院20多名教师先后赴组织部参加关于副院长人选的谈话,对副院长人选进行了综合情况介绍。

看望慰问外国专家森洋子

5月14日下午,学校副校长兼我院院长伊志宏、校长助理郭洪林、国际交流处处长张晓京、我院常务副院长王建平赴北京协和医院,看望外国专家森洋子, 并听取了主治医师对森洋子病情的介绍。

看望慰问离退休教师

5月15日,在院领导的安排下,学院党委副书记黄岩、院办公室张文坚代表院领导和师生看望慰问离退休教师唐孝纯、富尔良、徐金道,向他们带去了学院院领导的问候,祝他们健康长寿!

第七届"嘤鸣"杯党建知识竞赛决赛顺利举行

5月13日下午,第七届"嘤鸣"党建知识竞赛决赛在明德国际楼 310 教室举行。学院党委副书记黄岩以及来自商学院、社会与人口学院、环境学院、信息资源管理学院、马克思主义学院、法学院的多位学生党务工作者、"红船领航"指导员和教官共同出席了决算。参与决赛的四支代表队伍是信息资源管理学院代表队、环境学院代表队、外国语学院代表队和"红船领航"代表队。

经过团队展示、"锐意进取"、革命默契、继往开来、"绝处逢生"、巅峰对决、 "人民当家做主"各个环节的激烈角逐,最终外国语学院代表队获得一等奖,环 境学院代表队获得二等奖,红船领航代表队和信息资源管理学院代表队获得三等 奖。伴随着国际歌雄壮的歌声,第七届"嘤鸣"党建知识竞赛落下帷幕。

本次比赛激发了同学们对党建知识的学习热情,提升了同学们的党建知识储存量,丰富了同学们的课余生活,开拓了学生们的思想和眼界,体现了大学生朝气蓬勃积极向上的精神状态。"嘤鸣"党建知识竞赛是外国语学院党校课堂延伸的一种尝试,得到了不同院系同学的好评和广泛参与,促进了不同学院学生之间的交流与了解.成为我院院党校的品牌活动。

学校工作精神

人大党委理论学习中心组召开(扩大)会议学习 习总书记关于"三严三实"的重要论述

2015年5月8日下午,中国人民大学党委理论学习中心组召开(扩大)会议,学习习近平总书记关于"三严三实"的重要论述。校党委书记靳诺主持会议并讲话,党委常务副书记张建明,常务副校长王利明,党委副书记、纪委书记马俊杰,副校长查显友,副校长伊志宏,党委副书记吴付来,副校长洪大用;校长助理贺耀敏、黎玖高、吴晓求、郭洪林、郑水泉、李晓华,党委各部门和各分党委负责人参加了会议。

斯诺书记在主持学习时发表了讲话。她强调,"三严三实"专题教育是党的群众路线教育实践活动的延展深化,是加强党的思想政治建设和作风建设的重要举措,体现了由集中刹"四风"改作风到锤炼党性到形成自觉的从严要求的导向。对于优化政治生态,提振执政党的精神状态,体现"从严治党"的新常态,具有十分重要意义。

斯诺书记最后指出,中国人民大学将按照中央部署要求,以从严从实作风认 真开展专题教育,融入学校党建工作、日常工作,抓深入出成效,使学习和践行 "三严三 实"在全校干部教师中形成共识、化为自觉,成为干部作风的根本特征,成为师德师风的重要内容,为建设"人民满意、世界一流"大学提供动力保证。

中国人民大学与教育部留学服务中心达成战略意向 携手推动留学工作

5月4日下午,教育部留学服务中心主任孙建明一行来中国人民大学调研, 双方就进一步深化合作进行了深入探讨,并就签署战略合作备忘录事宜达成一 致,以进一步推动创新创业、国际教育等领域的合作。

中国人民大学党委书记靳诺、校长陈雨露会见孙建明主任一行,副校长伊志宏主持座谈会。

孙建明主任介绍了教育部留学服务中心的基本情况,指出中心以"服务全球学子,成就国际人才"为宗旨,以"出国留学、留学回国、来华留学以及教育国际 交流与合作"为主要工作内容,为我国的教育事业发展和国际化人才培养作出了突出贡献。他表示,中心将与人民大学深入合作,进一步发挥各自优势、拓展合作空间,将已有的合作意愿和项目落到实处,推动事业发展、实现和谐共赢,共同服务于中国留学事业。

斯诺书记指出,中国人民大学历来重视与教育部留学服务中心的交流与合作。近年来,学校大力提升国际性,在开展国际化合作办学、培养跨文化沟通人

才、 服务来华留学生、促进留学生创新创业等方面成果显著。人民大学将积极 贯彻落实相关精神,与教育部留学服务中心加强合作,共同推动留学生创新创业 及国际教育合作工作迈上新台阶。

此次与教育部留学服务中心达成的战略合作,双方将本着"强化管理服务, 提升出国留学工作质量;服务战略需求,加强尖端紧缺人才培养;搭建平台,发 挥 广大留学人员作用"的原则,深化各项合作内容。中国人民大学苏州校区将 成为其中的重要平台.

中俄联合在人民大学举办纪念反法西斯战争 胜利 70 周年图片展

2015年5月6日,在中国国家主席习近平即将访问俄罗斯并出席俄方纪念 反法西斯战争胜利70周年庆典前夕,"纪念世界反法西斯战争胜利七十周年图片展"在中国人民大学图书馆开幕,图片展由中国人民大学、俄罗斯联邦驻华大使馆和俄通社—塔斯社共同主办。俄罗斯驻华大使杰尼索夫,中国人民大学校长陈雨露、常务副书记张建明出席开幕式,中国人民大学常务副校长王利明主持开幕式活动。



本次展览是俄方首次在中国大规模集中展出与二战相关的照片,俄通社—塔斯社提供的近70 幅珍贵历史照片,均拍摄于1945年至2014年。展览分为"满洲里:共同胜利的历史"和"胜利1945:70 周年伟大节日的历史"两个主题,前者真实再现了"二战"期间中苏两国联合战斗并最终夺取中国人民抗日战争和苏联卫国战争胜利的重要而珍贵的历史场景,后一个主题则生动展示了历年来俄罗斯庆祝卫国战争胜利日纪念活动的场景。展览将持续至五月底收官。

今年是世界反法西斯战争胜利暨中国人民抗日战争胜利七十周年,中俄两国将共同举办一系列纪念活动,本次展览正是在这一框架下的文化交流活动。今年,中国人民大学将发挥人文社会科学的学科优势和学校自身的传统优势,举办包括系列讲座在内的各种庆祝活动。同时,作为中俄人民友好交往的历史见证者,中国人民大学将继续深化对俄合作,积极拓展与俄罗斯高校的学术交往与师生交流。

★人事处

中国人民大学启动 2015 年专业技术职务评审和 岗位聘用工作

2015年5月11日,中国人民大学召开2015年专业技术职务评审和岗位聘用工作部署会。中国人民大学党委书记靳诺、校长陈雨露、常务副校长王利明出席会议并讲话。全校各单位主管领导等近80人参加了会议。会议由王利明常务副校长主持。

斯诺书记强调指出职务评审和岗位聘用工作要处理好四个关系:要注重德才兼备与以德为先的统一,受聘者既要有一流的学术业绩,也要有师德情操和职业操守;要坚持学科发展和学术梯队建设的统一,统筹好老中青三代学术梯队建设;要处理好学院自主发展与合规做事的关系;要处理好坚持原则与人文关怀的关系。

陈雨露校长指出,职务评审和岗位聘用工作是一项重要的常规性工作,关系学校学科发展大局和教职工切身利益。陈雨露校长要求本年度评聘工作要贯彻学校党委精神,配合学科发展大局。要继续巩固优势学科,加强基础学科,做好老中青三代学术队伍布局。评聘工作要与学校综合改革相衔接,把人事制度综合改革路线图落实好。

王利明常务副校长指出,各单位要按照学校职务评审和岗位聘用相关文件和本次部署会的精神,对评聘工作进行全面、细致的布置;要更加仔细、更加严谨、更加扎实地做好此项工作,确保顺利、圆满地完成该项工作。

★学生工作处

中国人民大学春季学期"读史读经典"精读书目系列讲座成功举办

今年3至4月期间,围绕"读史读经典"项目发布的二十本精读史学书目,中国人民大学已经先后邀请多位名家教授,分别就《封建社会》《史通》《路易·波拿巴的雾月十八日》《等史学名著开展了七场导读讲解.引领同学们回归经典.

接近名著。"读史读经典"项目作为本科人才培养路线图中的关键环节,担负着培养具有文化底蕴的"厚重"之才的重要使命。

3月28日,本学期"读史读经典"精读书目首场讲座开讲,北京大学历史系黄春高教授为同学们纵论《封建社会》。4月1日,历史学院清史研究所曹刚华副教授为同学们评说《史通》。4月8日,马克思主义学院郗戈副教授从时事、时局和大势这三个方面带领同学们深入理解《路易·波拿巴的雾月十八日》。4月10日,历史学院孟广林教授从文化形态史观的角度分析了《历史研究》的内容。4月15日,历史学院包伟民教授以总结和分析的方式引导同学理解和思考《中国历代政治得失》。4月22日,哲学院牛宏宝教授为同学们导读《美的历程》。4月25日,马克思主义学院张新教授为同学们解读《家庭、私有制和国家的起源》。

本学期"读史读经典"精读书目系列讲座正在继续开展,5至6月份将有更多精彩讲座推出。

兄弟院校情况

北京外国语大学研究生院、清华大学公共管理学院 签订联合培养框架协议

4月24日上午,北京外国语大学研究生院与清华大学公共管理学院就高水平科学研究合作与创新人才联合培养事宜签订合作框架协议。

北京外国语大学校长彭龙在致辞中表示,北外具有多语种特色和优势,在新的发展时期希望通过与清华大学公共管理学院合作,创新发展人文社会科学和交叉学科,在外国语言文学学科的基础上实现法学、管理学、经济学等学科的综合发展,进一步提高外语人才的翻译水平,丰富人才培养的知识结构,培养符合国家战略需要的复合型人才。

本次合作是北京外国语大学积极推动落实学校综合改革的措施之一。双方框架协议内容主要包括围绕区域与全球发展开展科学研究合作,通过项目合作联合培养高端专门人才和提高师资储备水平,并将探索建立教师互聘、学者互访机制。

(根据北京外国语大学新闻网站消息编辑)

北京外国语大学三学科入选 2015 年"QS全球学科排名榜"前 400 名

4月29日,2015年"QS世界大学学科排名"发布。北京外国语大学三门学科进入全球前400,其中,英国语言&文化全球排名151-200,语言学全球排名51-100,现代语言全球排名101-150。

作为世界最具有影响力的全球性大学排行榜之一,2015年"QS世界大学学科排名"以破纪录的36个学科成为该类规模最大的排名。排名结果来自于全球100多个国家最顶尖的85062名学者和41910名雇主的专业意见,以及对于1730万学术出版物、超过1亿引用的数据(Scopus/Elsevier引用数据库)分析。

中国大陆有 58 所大学入选全球顶尖学科前 400 名,加上中国香港 (8 所)和中国台湾 (20 所),共有 86 所大学学科进入全球前 400,仅次于有 157 所大学入选的美国,成为全球顶尖学科排名入选大学第二多的国家。

(根据北京外国语大学新闻网站消息编辑)

上外与俄罗斯科学院社会科学信息研究所 签署合作协议

5月4日上午,俄罗斯科学院社会科学信息研究所代表团访问上海外国语大学。上海外国语大学曹德明校长在凯旋厅会见了客人,双方就加强合作、共享信息等话题进行了交流,并签署合作协议。

曹德明首先向客人介绍了上外的基本情况以及俄语系、俄罗斯研究中心和图书馆的发展建设情况,并回顾了上外与俄罗斯科学院文学研究所及历史研究所的友好合作历史。他希望,通过此次会谈双方能进一步开展多领域、全方位的合作。

俄罗斯科学院社会科学信息研究所代理所长德·叶甫列缅科对曹德明校长的热情接待表示感谢,并介绍了俄罗斯科学院社会科学信息研究所的情况。德·叶甫列缅科表示,俄罗斯科学院社会科学信息研究所是俄罗斯社会和人文领域最大的科学信息中心,学术地位在俄罗斯人文领域首屈一指。他对与上海外国语大学进一步合作充满期待。

(根据上海外国语大学新闻网站消息编辑)

北语代表团访问佐治亚州立大学 并签署两校学术合作备忘录

5月4日上午,北京语言大学崔希亮校长率团访问佐治亚州立大学,佐治亚州立大学副校长、孔子学院外方院长刘骏教授及中方院长陈忠教授、外方副院长 Kimberly 在孔子学院会议室与北语代表团亲切会谈,并就建立美国东南地区汉语教师培训中心学术合作细则深入交换了意见。

会谈结束后,崔希亮校长提笔为佐治亚州立大学孔子学院题字两幅,表达了对两校未来紧密合作的美好期冀。当晚,佐治亚州立大学校长 Dr. Mark Becker和崔希亮校长代表各自学校共同签署了学术合作备忘录并互赠礼物。

(根据北京语言大学新闻网站消息编辑)

北语与澳门城市大学合作备忘录交换仪式 暨商学院客座教授聘任仪式举行

5月7日,北京语言大学与澳门城市大学合作备忘录交换仪式暨澳门城市大学聘请北京语言大学商学院客座教授仪式在北京语言大学综合楼 707 举行。澳门城市大学孔繁清副校长,校长办公室张静督导员,我校王鲁新副书记,商学院刘克院长,港澳台办公室张宝钧主任,港澳台办公室蔺劼副主任及商学院受聘教师出席仪式。

北京语言大学王鲁新副书记对两校正式签署合作备忘录表示祝贺,对澳门城市大学孔繁清副校长推动北语在澳门开展各项交流合作表达了感谢,并对北京语言大学商学院做好与澳门城市大学交流合作的排头兵提出殷切期望。王鲁新副书记与孔繁清副校长交换两校合作备忘录,孔繁清副校长为北京语言大学商学院14名受聘教师颁发澳门城市大学聘书。

(根据北京语言大学新闻网站消息编辑)

编辑: 陈默 郑红婕 唐婷 责编: 杨乔乔 核发: 罗建晖 黄岩